WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

DLA UCZNIOW DOTYCHCZASOWYCH GIMNAZJOW

WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2017/2018

BIOLOGIA

ATORIUM OSW!
w Katowicach

. Katowice

Informacje dla ucznia

1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod KOD UCZNIA
ustalony przez komisje.

2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 16 stron (zadania 1-30). I:l:l:l

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i polecenia.

4. Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.

Mozesz korzysta¢ z linijki. Etap: szkolny

5. W zadaniach zamknietych wybierz odpowiedzi zgodnie z poleceniem
i zaznacz je znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu.

6. Staraj si¢ nie popelia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ Czas pracy:
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz 90 minut
znakiem ,,X”.

7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomytki przekreslaj.

8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystac z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Nr zadania 12345678931;%1;%%;;3%32 gggggRazem
Liczba punktow
mozliwych 122|211 |2|3|1|2|3]|2|2]|1|3|2]|2]2|2[3|3|2]3]|1 1|2(1|3|4] 60
do zdobycia

Liczba punktow

uzyskanych

przez uczestnika

konkursu

Liczba punktow umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu: 51

Podpisy cztonkow komisji :

1.

2.

PrzewodniczaCy — .....ooviiiiiii i

Cztonek komisji sprawdzajacy prace — ..........ooevvvvrennennennnns
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Zadanie 1. (1 p.)
Na ponizszym wykresie przedstawiono wartosci stezen niektorych jondéw (sodu, potasu,
magnezu i chloru) wewnatrz komorek zwierzgcych oraz w ptynie miedzykomorkowym.

stezenie _ A
mmol/dm? . stezenie wewnatrz komorki
stezenie w plynie
miedzykomérkowym
1501
100¢
50%
0.

sod potas magnez chlor

Korzystajac z danych przedstawionych na wykresie okresl, ktory jon wnika do komorki
transportem aktywnym i uzasadnij swéj wybor.

25
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Zadanie 2. (2p.)
Btona komorkowa jest strukturg o charakterystycznej budowie.

Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposréd A-F tak, aby
informacje o budowie blony komoérkowej byly prawdziwe.

Btona komodrkowa sktada si¢ z dwoch warstw CJA/CIB. Grupy hydrofilowe tych zwigzkow
skierowane sg [JC/CID blony komodrkowej. Pltynnos¢ blony w komodrkach zwierzecych

ograniczajg czasteczki LJE/CIF.

A. biatek B. lipidow
C. do wewnatrz D. na zewnatrz
E. glikogenu F. cholesterolu
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Zadanie 3. (2 p.)
Za utrzymanie komorki ro$linnej w odpowiednim stanie uwodnienia odpowiedzialne
sa wakuole.

Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposréd A-F tak,
aby informacje o procesach zachodzacych w komérce roslinnej byly prawdziwe.

W érodowisku CIA/CIB wakuole komorki roslinnej wypetniajg sie¢ woda. Woda dostaje si¢ do
komorki wskutek zjawiska CIC/CID. Protoplast kurczy sig, kiedy komorka roslinna znajduje

si¢ w roztworze o LJE/OJF stgzeniu w stosunku do stezenia soku komorkowego w wakuoli.

A. hipotonicznym  B. hipertonicznym
C. osmozy D. plazmolizy
E. mniejszym F. wigkszym

Zadanie 4. (1 p.)

Intensywno$¢ procesow biochemicznych 1 fizjologicznych mozna okresla¢ za pomoca
r6znych parametréw. Dos$wiadczalnie mozna wykaza¢, jak dany parametr zmienia si¢
w zaleznos$ci od czynnika wptywajacego na okreslony proces.

Zaznacz wSrod A-D uklad wspoélrzednych, ktorego osie opisano w taki sposéb, aby
mozna bylo wykorzysta¢ je do zilustrowania zmian intensywnosci procesu fotosyntezy
w zalezno$ci od wplywu wybranego czynnika. (opisy osi nie uwzgledniajq jednostek)

A intensywnosc A ilogé uwolnionego
Swiatla tlenu
A. > B. -
zuzycie dwutlenku wegla zawartosc dwutlenku wegla

w powietrzu

A produkcja A zuzycie
dwutlenku wegla tlenu
C. h_ D. .l-
dostepnosé wody w glebie zawartos¢ chlorofilu

Strona 3. z 16.



Zadanie 5. (1 p.)
Ponizsze rownanie przedstawia w uproszczony sposob przebieg procesu zachodzacego
w komorce roslinne;j.

glukoza + tlen —» dwutlenek wegla + woda + energia

Zaznacz wsrod A-D strukture komorki roslinnej, w ktorej zachodzi przedstawiony
powyzZej proces.

A. Chloroplast

B. Mitochondrium
C. Aparat Golgiego
D. Jadro komoérkowe

Zadanie 6. (2 p.)
Na rysunku przedstawiono budowe wirusa mozaiki tytoniowej. Cyframi (1-2) oznaczono
zwigzki chemiczne wchodzace w jego skiad.

Sposréd wymienionych ponizej pierwiastkow, wybierz i zapisz wszystkie te, ktore
wchodza w sklad poszczegolnych zwigzkow chemicznych oznaczonych na schemacie
wirusa cyframi 1-2.

wegiel (C), wodor (H), tlen (O), azot (N), fosfor (P), siarka (S)
ZWIZEK | = o e
ZWIAZEK 2 - i e
Zadanie 7. (3 p.)
Grupa organizméw zajmujacych okreslone miejsce w systemie klasyfikacji stanowi jednostke
systematyczng zwang taksonem. Na przyktad w stwierdzeniu Stawonogi (1) to zwierzeta (2)
0 zroznicowanej budowie ciata, zawarte sg dwa taksony — 1. - typ i 2. - krolestwo.

Okresl trzy taksony wystepujace w podanym nizej stwierdzeniu.

Kuna lesna (1) jest przedstawicielem ssakow (2), ktore nalezg do strunowcow (3).
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Zadanie 8. (1 p.)
Protisty to organizmy charakteryzujace si¢ duza rdéznorodnoscia budowy 1 czynno$ci
zyciowych. Na rysunku przedstawiono budow¢ jednokomorkowego protista.

wié

plamka swiatloczula

jadro komoérkowe

substancje zapasowe

Okresl, czy przedstawiony na rysunku organizm jest samozywny, czy cudzozywny.
Odpowiedz uzasadnij, podajac uwzgledniona na schemacie ceche budowy tego
organizmu.

OFZANIZIM JEST ..ttt et e et et e et et e
UZASAAN NI ettt e e e e

Zadanie 9. (2 p.)
Ponizej wymieniono cztery cechy bakterii.

Obecnos¢ genoforu.

Obecno$¢ rybosomow.

Zdolnos¢ do rozmnazania bezpiciowego.
Wystgpowanie mureiny w $cianie komdrkowe;.

el N =

Sposréd wymienionych cech bakterii (1-4), wybierz i zapisz oznaczenia cyfrowe
wszystkich tych, ktore sa:

A. wspolne z roslinami,
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Zadanie 10. (3 p.)
Grzyby to organizmy wyrozniajace si¢ wieloma swoistymi cechami.

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace budowy i czynnosci zyciowych grzybow sg
prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Wszystkie grzyby sg organizmami cudzozywnymi. P F
2. | Owocniki grzyboéw kapeluszowych maja budowe tkankowa. P F
3. | Do rozmnazania bezplciowego grzyby wytwarzaja zarodniki. P F

Zadanie 11. (2 p.)
Na schemacie przedstawiono fragment przekroju poprzecznego przez todyge rosliny
dwuliscienne;.

epiderma

..........................

...........................

rdzen

Uzupelnij schemat, wpisujac w wyznaczone miejsca nazwy tkanek wchodzacych w sklad
budowy lodygi rosliny dwulisciennej, wybierajac je sposréd podanych ponizej.

floem, ksylem, migkisz, kambium
Zadanie 12. (2 p.)
Drewno zbudowane jest z kilku typéw komorek, jednak nie wszystkie z nich biorg udziat

w transporcie wody z solami mineralnymi.

Podaj nazwy dwoch elementéw skladowych drewna, ktérych komoérki nie pelnia
funkcji transportu wody z solami mineralnymi.
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Zadanie 13. (1 p.)
Na schemacie przedstawiono fragment przekroju poprzecznego todygi pewnej rosliny, ktorej
pedy znajduja si¢ w toni wodne;.

aerenchyma

Wykaz zwiazek obecnosci aerenchymy w lodygach roslin wodnych ze zwigkszeniem ich
dostepu do Swiatla slonecznego.

Zadanie 14. (3 p.)

Owoce s3 organami powstajagcymi z elementéw kwiatow niektoérych roslin. Na rysunku
przedstawiono budowe owocu jabtoni zwanego jablkiem, ktory jest przykladem owocu
rzekomego.

/ | miesista

nasienie—‘—-@ ! czesc owocni

\\\\ /.'f\‘ s /

b
v

a) Sposréd wymienionych ponizej elementéw budowy kwiatu jabloni:
woreczek zalgzkowy, zalgzek, sciana zalgzni, dno kwiatowe, okwiat
wybierz i zapisz ten, z ktorego powstaje:

A. migsista czeS¢ owocni jablka -

B. nasienie -

b) Sposréd wymienionych roslin A-D zaznacz te¢, ktora wytwarza owoce.

A. Cis

B. Widtak
C. Jalowiec
D. Storczyk
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Zadanie 15. (2 p.)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono w uproszczeniu budowe struktur wystepujacych
u roslin okrytonasiennych: I. - woreczka zalgzkowego z zawartymi w nim komorkami (A-H)
i Il. - ziarna pytku z komorkami (I-K).

synergidy

komoérka
wegetatywna

Uzywajac oznaczen literowych uwzglednionych na rysunkach (A-K), zapisz kombinacje
komorek, ktore po polaczeniu beda rozwijaly sie w:

A. zarodek

Zadanie 16. (2 p.)
Rosliny okrytonasienne dostarczaja czlowiekowi wielu substancji o r6znym znaczeniu.

a) Zaznacz wsréd A-D roSline, ktorej nasiona wykorzystywane sa przez czlowieka
do produkcji oleju jadalnego.

A. Oliwka

B. Rzepak

C. Palma oleista

D. Palma kokosowa

b) Podaj nazwe rodzajowa rosliny, ktorej kora zawiera kwas acetylosalicylowy -
popularny Srodek o dzialaniu przeciwzapalnym i przeciwgoraczkowym, zwany

aspiryna.
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Zadanie 17. (2 p.)
Na rysunkach 1-4 przedstawiono ulistnione fragmenty czterech ro$lin drzewiastych,
a na rysunkach A-D przedstawiono ich owoce.

Przyporzadkuj poszczegélne owoce (A-D) do odpowiednich roslin (1-4), wpisujac ich
oznaczenia literowe w wykropkowane miejsca.
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Zadanie 18. (2 p.)
W tabeli przedstawiono procentowsg zawartos$¢ tluszczow w dojrzewajacych nasionach
orzecha wloskiego (Juglans regia L.).

Czas pobierania probki Zawartos¢ thuszczow
[miesiac] w dojrzewajacych nasionach [%]
lipiec 5
sierpien 40
wrzesien 50
pazdziernik 65

a) Korzystajac z przedstawionych informacji podaj miesigce, pomiedzy ktorymi
zachodzi najwi¢ksza zmiana zawartoSci tluszczow w dojrzewajacych nasionach
orzecha wloskiego.

b) Okresl, ktore informacje zawarte w powyzszej tabeli (czas pobierania
probki/zawartosé ttuszczow W dojrzewajgcych nasionach) stanowia zmienng niezalezna.

Zadanie 19. (3 p.)

Tropizmy to ruchy wzrostowe organdéw roslinnych zachodzace pod wplywem réznych
bodZzcow. Jednym z nich jest geotropizm, ktéry mozna zaobserwowac, gdy rosling umiescimy
w pozycji poziomej. Wskutek nierownomiernego wzrostu dolnej i gornej strony pedu
i korzenia nastgpuje wygiecie pedu ku gorze, a korzenia ku dotowi.

Na schemacie oznaczono cztery miejsca (1-4), w ktorych dokonano pomiaru stezenia auksyn
przed i po zmianie polozenia rosliny.

My
N l

I

T4,

1. 3.4
korzen 72’_.1_ __i‘:% ped

a) Wskaz miejsca, w ktorych po umieszczeniu ros$liny w pozycji poziomej
zaobserwowano wzrost steZzenia auksyn, wybierajac je sposréd A-D.

A.l1i3
B.2i4
C.2i3
D.1i4
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b) Okresl bodziec, ktory warunkuje przedstawiony na schemacie ruch wzrostowy
organow roslinnych.

) Zaznacz wsrod A-D przyklad ruchu roslin, ktory jest tropizmem.

A. Zamykanie sie liSci putapkowych u rosiczki.

B. Otwieranie si¢ kwiatow maciejki wieczorem.

C. Sktadanie si¢ lisci mimozy pod wptywem dotyku.
D. Skrecanie si¢ todygi winorosli wzgledem podpory.

Zadanie 20. (3 p.)
Na rysunku przedstawiono schemat budowy tasznika pospolitego (Capsella
bursa-pastoris L.).

b) Uzasadnij, ze tasznik pospolity nalezy do roslin dwuliSciennych, podajac dwie
widoczne na schemacie cechy jego budowy.

Strona 11. z 16.



Zadanie 21. (2 p.)
Na rysunku przedstawiono budowe¢ komorki nerwowe;j.

jadro komoérkowe

a) Podaj nazwe wypustki cytoplazmatycznej oznaczonej na schemacie komorki
nerwowej litera X.

b) Do kreski narysowanej na schemacie wzdluz neuronu dorysuj grot strzalki tak, aby
poprawnie okreslala kierunek przewodzenia impulsu nerwowego.

Zadanie 22. (3 p.)
Szkielet pelnigcy funkcje podporowa w ciele krggowcodw jest zbudowany z tkanki chrzgstnej
lub z chrzgstnej i kostne;j.

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace tkanek chrzestnej i kostnej sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Komoérki  tkanki chrzestnej oraz kostne] wytwarzajg substancje | P | F
migdzykomorkowa.

2. | Tkanke kostng gabczasta tworza osteony zawierajace komorki kostne | P | F
utozone w koncentrycznych warstwach.

3. | W kanale osteonu biegng naczynia krwionos$ne i nerwy P F

Zadanie 23. (1 p.)
Uporzadkuj podane w tabeli uklady narzadéw bezkregowcow wedlug kolejnosci ich
ulozenia, od czeSci grzbietowej do brzusznej. Wpisz w tabel¢ odpowiednio cyfry 1-3.

Uklad narzadow Cyfra

pokarmowy

krwionosny

nerwowy
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Zadanie 24. (2 p.)
Stawonogi sg zroznicowang grupg zwierzat bezkregowych, wyrozniajacg sie¢ wieloma
charakterystycznymi cechami.

Przyporzadkuj wymienione w tabeli cechy stawonogow oznaczone cyframi
1-4, do odpowiedniej grupy cech I lub I1. Wstaw znak X we wlasciwe miejsca tabeli.

Uwaga: Niektore cechy moga by¢ wspolne dla obu grup.

Grupa | Grupa Il
Cecha wystepujaca tylko Cecha wystepujaca
u stawonogow u wszystkich
stawonogow

1. | Proces linienia

2. | Czlonowane odndza

3. | Oddychanie tchawkami

4. | Obecno$¢ poczwarki w rozwoju

Zadanie 25. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono przedstawiciela jednej z gromad stawonogow.

Okresl, do jakiej gromady stawonogow nalezy zwierze¢ przedstawione na rysunku.
Odpowiedz uzasadnij, podajac ceche budowy widoczng na rysunku.

(€] (o] 1 4 1= 1o I H PRI

UZASAAN BN ettt
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Zadanie 26. (1 p.)

W tabeli przedstawiono wyniki pomiarow tempa metabolizmu w réznych temperaturach
otoczenia, mierzonego iloécig zuzycia substratu oddechowego w jednostce czasu. Pomiary
przeprowadzono na trzech grupach osobnikow pewnego gatunku zwierzecia. Badane osobniki
karmione byly tym samym pokarmem.

Grupa Temperatura Zuzycie substratu
osobnikéw [°C] oddechowego [%0]
w jednostce czasu

I 10 40

I 25 50

I 35 70

Okresl, czy badany gatunek jest zwierzeciem stalocieplnym, czy zmiennocieplnym.
Uzasadnij odpowiedz.

Gatunek JESt ZWICTZECICIN . ... euu ettt ettt ettt ettt ettt et et eaeaees
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Zadanie 27. (2 p.)

Salamandra plamista (Salamandra salamandra) jest najwigckszym europejskim
przedstawicielem ptazow ogoniastych. Ma wydluzone ciato zréznicowane na glowe, tulow
1 ogon. Jej czarny grzbiet pokryty jest zottymi plamami. Salamandra posiada krotkie,
masywne konczyny o podobnej dlugosci. Jej duza glowa moze si¢ poruszaé tylko
w plaszczyznie pionowej. Salamandra prowadzi samotniczy, drapiezny tryb zycia. Posiada
gruczoly jadowe, ktorych jad stanowi ochrong¢ przed drapieznikami. Osobniki doroste
przebywaja na ladzie, a ich larwy rozwijaja si¢ w plytkich strumieniach gorskich.

Z podanych informacji opisujacych salamandre, wypisz dwie cechy, ktore pozwalaja ja
zaliczy¢ do plazow.

Zadanie 28. (1 p.)
Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.

Rozdzial krazenia na dwa obiegi krwi nastapil po raz pierwszy u przedstawicieli

A. plazow.
B. gadow.

C. ptakow.
D. ssakow.
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Zadanie 29. (3 p.)
Ponizej podano kilka cech wystepujacych u przedstawicieli kregowcow.

1. Pecherzykowate ptuca.

2. Pigciocze$ciowe mozgowie.

3. Obecno$¢ ucha srodkowego.

4. Obecnos¢ mig$ni migdzyzebrowych.

5. Obecno$¢ gruczotow sluzowych w skorze.

Sposrod wymienionych cech kregowcéw (1-5), wybierz i zapisz oznaczenia cyfrowe
wszystkich tych, ktére sa wspélne dla:

A. ryb i plazow,

Zadanie 30. (4 p.)
Rozwiaz krzyzowke tak, aby powstalo hasto — przyklad wolnozyjacego plazinca.

w

ANEREENE

Koralowiec nie wytwarzajacy szkieletu.

Organizmy odzywiajace si¢ kosztem innych organizmow.

Larwa niektorych owadoéw (chrzaszezy) zyjaca w glebie.

Okrywa worek trzewiowy migczakow.

Organizm wytwarzajacy zarowno komorki rozrodcze Zefiskie oraz meskie.
Pierscienica odzywiajaca si¢ krwig zwierzat.

Posta¢ parzydetkowca rozmnazajaca si¢ ptciowo.

Pokrycie ciala owadow stanowigce ich szkielet zewnetrzny.

ONoGaR~wWdE
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BRUDNOPIS
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